
C o p i a  

COMUNE DI VALPERGA 
Città Metropolitana di Torino 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 N. 52     del 27/12/2016 
 
OGGETTO : 
N. 2 INTERPELLANZE PROT  N. 8326 IN DATA 12 DICEMBRE 2016 E PROT. N. 8481 IN 
DATA 17 DICEMBRE 2106  PRESENTATE DAL CONSIGLIERE COMUNALE SIG. 
WALTER SANDRETTO.           

 
 
L’anno duemilasedici addì ventisette del mese di dicembre alle ore venti e minuti quaranta nella sala 
delle adunanze consiliari del Comune suddetto. 
Alla Prima convocazione in sessione Straordinaria e in seduta pubblica, che è stata partecipata ai 
Signori Consiglieri a norma di Legge, risultano all'appello nominale : 
 

Cognome e Nome Presente 
  

Gabriele FRANCISCA - Sindaco Sì 

Isabella BUFFO - Vice Sindaco Sì 

Ivo Sergio CHABOD - Assessore Sì 

Monica Giovanna Carmela VITTONE - Assessore Sì 

Giovanni Antonio MILANI - Assessore Sì 

Mirco CORTESE - Consigliere Sì 

Enzo SCAMARCIA - Consigliere Sì 

Monica VALLERO - Consigliere No 

Adriano Marcello ROLANDO - Consigliere 

Walter Giuseppe SANDRETTO - Consigliere 

Giuliano ARIMONDO - Consigliere 

Davide Maria BRUNASSO CASSININO - Consigliere 

Chiara BOGGIO - Consigliere 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

No 

  

Totale Presenti: 11 

Totale Assenti: 2 

 
Risultato che gli intervenuti sono in numero legale: 

• Presiede il Dott. Gabriele FRANCISCA nella sua qualità di Sindaco ; 
• Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art.97, c.4, lett.a, 

del D.Lgs. 18.08.2000, N. 267) il Segretario comunale Dott. Umberto BOVENZI 
 
Il presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 
 



CC/52 del   27/12/2016/ 

 
 
OGGETTO: N. 2 INTERPELLANZE PROT  N. 8326 IN DATA 12 DICEMBRE 2016 E 
PROT. N. 8481 IN DATA 17 DICEMBRE 2106  PRESENTATE DAL CONSIGLIERE 
COMUNALE SIG. WALTER SANDRETTO.           
 
 

1) Viene data lettura dal proponente, Consigliere Signor Walter Sandretto, 

dell’interpellanza ad oggetto: “lavori programmati in via Martiri della Libertà n. 89”, 

che viene allegata alla presente sotto la lettera A), presentata in data 12/12/2016, 

prot. n. 8326 

Il Sindaco fornisce la risposta nei termini che seguono: 

La Città Metropolitana di Torino con nota acclarata al protocollo generale del Comune di 

Valperga n. 7943  in data 29.11.2016 comunicava di aver adottato  l’ordinanza n. 349-

32978/2016 in pari data, comportante la chiusura al transito per tutti gli utenti della strada 

provinciale n°13  di Front nel tratto compreso tra il Km. 23+190 ed il Km. 23+205 per il 

periodo dal 08.12.2016 al 11.12.2016 al fine di poter effettuare in sicurezza i lavori di 

realizzazione del tetto dell’immobile ubicato in Valperga Via Martiri della Libertà 89 

proprietà dei signori MAROCCO Luciano, MAROCCO Sebastiana e MAROCCO Rosy.  Si 

precisa che il provvedimento di cui sopra è stato adottato dalla Città Metropolitana di 

Torino ai sensi dell’art. 7 comma 3 e art. 6 comma 4 lettera a) e b), del D.Lgs. 30 Aprile 

1992 n. 285 in qualità di ente proprietario della strada. 

L’interruzione del tratto di strada summenzionato ha comportato la necessità, come 

avviene anche in occasione di manifestazioni che richiedono la chiusura della parte 

centrale del paese (mercatino di natale, carnevale, ecc…) di deviare il traffico veicolare 

come segue: 

1) Se proveniente da Cuorgnè su Piazza Cibrario -  Strada Borelli; 

2) Se proveniente dall’area semaforica tra le vie Busano/Mazzini e non diretto al 

centro sulla Via Peradotto. 

In merito ai veicoli provenienti dall’area semaforica i medesimi potevano, benchè avvisati 

della deviazione all’altezza della Via Peradotto, svoltare nella medesima o in alternativa 

proseguire per Via Verdi (direzione Pertusio), Via Villa (direzione Cuorgnè) o Via Martiri 

della Libertà (direzione centro sino al punto di chiusura). 

I veicoli provenienti da Cuorgnè dovevano essere obbligatoriamente deviati sulla Piazza 

Cibrario – Strada Borelli in quanto, vista l’alta densità di traffico su questa direttrice, 

proseguendo oltre la Piazza avrebbero interessato le Vie Villa, Tamietti o Battisti, le quali 

per tracciato, conformazione e tipologia non sarebbero in grado di supportare un traffico 

veicolare così intenso senza creare pericoli o mettere a repentaglio l’incolumità di veicoli e 

pedoni. La Via Villa, tra l’altro, comunica direttamente con la Piazza Pastore ove hanno 



ubicazione i plessi scolastici che in determinati orari sono affollati di persone e veicoli e 

l’ulteriore aggravio di traffico non garantirebbe in alcun modo condizioni di sicurezza 

minime per alunni, genitori e relativi veicoli.   

A quanto sopra si aggiunge la non trascurabile necessità di assicurare che gli autobus del 

servizio pubblico locale e non, giunti all’altezza della Via Peradotto se provenienti dall’area 

semaforica o della Piazza Cibrario se provenienti da Cuorgnè, svoltino obbligatoriamente 

verso il percorso alternativo; in difetto i medesimi veicoli proseguendo oltre si 

troverebbero nella necessità di effettuare pericolose retromarce con indubbi e 

inaccettabili pericoli a persone, veicoli e cose. 

Si ritiene che la logica delle deviazioni adottata sia l’unica percorribile e già collaudata con 

successo  molte altre volte in occasione di altre necessità comportanti la chiusura del 

centro storico. 

In merito al mancato avviso ai commercianti interessati dal provvedimento risulta 

impossibile in termini logistici procedere ad avvisare singolarmente i medesimi ogni qual 

volta vi sia una necessità comportante modifiche alla viabilità che interessino il centro 

storico e comunque gli esercizi commerciali insistenti sulla via Martiri della Libertà 

risultavano comunque accessibile a chi ne avesse necessità aggirando i punti di deviazione.   

Replica il Consigliere Signor Walter Sandretto. 

 

2) Viene data lettura dal proponente, Consigliere Signor Walter Sandretto, 

dell’interpellanza ad oggetto: “su quanto dichiarato su Stampa Locale”, che viene 

allegata alla presente sotto la lettera B), presentata in data 17/12/2016, prot. n. 

8481.  

L’Assessore Giovanni Milani fornisce la risposta nei termini che seguono: 

A prescindere da quanto scritto sulla stampa locale, ed escludendo in maniera categorica 

qualsiasi polemica e qual si voglia allusione e tanto meno la volontà di diffamare e anzi 

complimentandoci per le varie manifestazioni organizzate dalla Proloco  anche in 

collaborazione con l’Amministrazione Comunale, teniamo a precisare quanto segue: 

 A proposito della doppia carica di Consigliere Comunale e Presidente della Proloco, il 

Sindaco, in data 24/11/16 inviava una comunicazione al Direttivo della Proloco ribadendo 

quanto da lui già affermato durante un Consiglio Comunale nell’estate scorsa circa 

l’inopportunità di ricoprire le due cariche e chiedeva informazioni circa i tempi per 

l’elezioni del nuovo direttivo. 

Il Consigliere Sandretto rispondeva in data 25/11/16 ricordando a sua volta quanto già 

affermato nei mesi scorsi circa la non incompatibilità tra le due cariche a termine di legge e 

informando che l’Assemblea della Proloco per il rinnovo del Direttivo è convocata per il 

14/1/17, peraltro non escludendo la possibilità di una rielezione a Presidente. 

Noi ribadiamo in accordo con quanto  manifestato dal Sindaco, l’inopportunità a ricoprire 

entrambe le cariche, confidando che tra i membri del Direttivo uscente e comunque tra i 

Soci Proloco non manchino persone adatte a tale incarico. 



Per quanto concerne l’utilizzo dei fondi accantonati dalle Associazioni Valperghesi in 

occasione dei mercatini natalizi degli anni scorsi, l’Amministrazione Comunale non ha mai 

minimamente  manifestato alcuna intenzione di volere interferire in nessun modo in 

decisioni che spettano soltanto alle Associazioni stesse. Semplicemente quando si è 

presentato il tema del contributo per le luminarie Natalizie è sorta spontanea la domanda 

se parte di questi fondi non potessero essere utilizzati per l’acquisto delle luminarie. 

In ultimo, a proposito dell’ assegnazione dei contributi alle Associazioni il criterio seguito è 

quello della assegnazione a chi ne fa richiesta parametrato alla disponibilità di bilancio. 

Cogliamo infine l’occasione per auspicare che il rappresentante incaricato 

dall’Amministrazione Comunale in seno al Direttivo della Proloco, venga maggiormente 

coinvolto rispetto a quanto avvenuto fin’ora. 
 

Replica  il Consigliere Signor Walter Sandretto. 

 
 

 



Letto, approvato e sottoscritto 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
  

F.to Dott.  Gabriele FRANCISCA 
 

F.to  Dott. Umberto BOVENZI 
 

__________________________________________________________________________________ 
 
Il sottoscritto visti gli atti d’ufficio 
 

A T T E S T A 
 
• che la presente deliberazione: 
 

*  viene affissa all’albo pretorio on line (art. 32, Legge 69/2009) il giorno   17/01/2017    per rimanervi per 

quindici giorni consecutivi (art. 124, comma 1, D.Lgs. n° 267/2000; 

 

 

E' COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE. 

 

 

Dalla Residenza comunale il  17/01/2017                 Il Segretario Comunale 
 

 
 

 
__________________________________________________________________________________ 

 
 
Il sottoscritto visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

• che la presente deliberazione: 

 

� È divenuta esecutiva il giorno _________________________; 

decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, D.Lgs. n° 267/2000); 

 

� È stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D.Lgs n° 267/2000). 

 

 

Dalla Residenza comunale il  17/01/2017                   Il Segretario Comunale 

______________________________ 

__________________________________________________________________________________ 
 


